

# 朱武伟： 用心守护八婺生态安全

## 人物名片：

朱武伟，金华市公安局森林警察支队任执法指导大队大队长。先后荣立三等功3次，个人嘉奖1次，荣获浙江省人民政府森林资源保护管理工作突出贡献个人荣誉称号，被评为优秀公务员5次，优秀共产党员1次，荣登建党100周年安保工作战时红榜，入选全市“三能”“看”字号民警库。

通讯员 周静莉

他忘我工作，常常没日没夜投入于海量数据，寻找案源，分析研判、勾画犯罪网络。

他业务精湛，建立四式服务法，指明侦查方向，规范执法程序，提供法制保障；总结案件规律、起底案件根源、走访部门交流，探索建立涉林领域“三张网”情报导侦体系。

他挑起重担，推动全市森林警察工作迅速步入正轨，跑出加速度，连续3年管辖领域打击业务成效居全省首位。

他是朱武伟，金华市公安局森林警察支队执法指导大队大队长，全省森林领域执法办案骨干和专家。

在他的心里，始终有一个信念，自己干的是造福子孙的事，虽然一时半会看不到效果，却很有意义。

## 担当有为

先后组织全市森警开展“7.15”“猎狼”“5.06”等统一收网行动，破获犯罪团伙15个，抓获犯罪嫌疑人247人。连续侦破我省非法狩猎人员最多的陈某钢等人特大非法持枪狩猎案，我省最大的涉水生野生动物“6.10”特大危害珍贵、濒危野生动物案。专案工作多次受到省、市领导批示。近年来，金华公安在森林领域打击战绩赫赫，其中凝聚着朱武伟的不少心血。

2020年12月30日，因全省森林公安机关管理体制调整，朱武伟随原“金华市森林公安局”整体转隶到“金华市森林警察支队”，虽同有“森林”二字，职责却相去甚远。一个以保护为主，一个以打击为主。森林警察支队，作为金华公安的一个新警种，面临全新的课题。作为执法指导大队大队长，朱武伟明白自己身上的担子。

“将全市森警力量拧成一股绳，县市同频共振。”他清楚地看到警力和业务的问题所在，明确工作目标，提出“前期支队负责牵头研判、中期统一集中收网、后期大队负责侦办、多警种参与合成作战”的案件打击模式。

在副支队长杨周军眼里，朱武伟身上最有特色的标签就是“担当”。作为一起转隶的同事，他对朱武伟了解甚多。“作为全市涉林领域执法总领头，全市侦办的大小案件，他都了然于心。”

实践出真知。朱武伟深度总结涉林领

域案件特点，创设了“情报导侦、循线深挖、区域联动、专案攻坚”的“立体作战法”，侦办公安部督办案件4起、省公安厅督办案件17起，侦破我省首批新型物种金毛狗蕨案、利用画眉鸟斗鸟赌博等大要案件。该打击经验做法先后在《公安部七局食药犯罪侦查工作简报》、公安部七局网页、《浙江信息》、《浙江政务信息》、《金华政务信息》上刊发，获省市领导专门批示，要求推广。2022年，朱武伟在“除险保安”百日攻坚、夏季治安打击整治“百日行动”中被省公安厅评为成绩突出个人。

## 业务精湛

“这个我拿不准，帮我看下……”“这个……为什么要这样认定？”对于婺城公安分局森林警察大队民警许中航来说，侦查办案时卡住了，请教朱武伟是不二的选择。

毕业于法律专业的朱武伟，深谙法律条文，平时又喜欢研究法律实务，曾作为浙江省代表参加森林法的修改。

为帮助基层森林战线民警指明侦查方向、规避执法缺陷、完善证据链条、克服本领恐慌，朱武伟建立“超前式”“跟踪式”“一对一”“会诊式”四式服务法。3年来，指导全市森林警察执法办案500余起，提供业务咨询超过2000次，赴各地开展小班化教学百余场。

他凝聚公检法共识，积极推动出台非法捕撈、非法狩猎案件移送标准和规则；联合行政主管部门出台行刑衔接机制；与浙江师范

大学生命与科学学院建立合作单位，为解决涉林领域鉴定难的问题积极出谋划策，推动全市涉林领域执法规范化建设。

森林警察是个小警种，管的区域却广，朱武伟笑称“上管天，下管地”。

金华拥有陆生野生动物89科404种，陆生野生动物种类数量占全省的51.14%。拥有国家重点保护野生动物80余种，拥有维管束植物251科2540种，占全省种数的46.18%，国家重点保护野生植物有20余种。面对这么多的类别，面对民警的请教，朱武伟要通过初步鉴定，作出能否立案、有无继续侦查价值的初步判断。“涉林领域是个偏门，专业性很强，没有一定的知识沉淀，如何指导别人？”虽身为专家，不断地学习是朱武伟不敢忘记的。

理论上的专家，实操的行家。朱武伟在全省森林领域的名气逐渐变大，也变得更忙了。他不仅为省公安厅食药环知总队等业务线上部门授课，也经常收到综合行政执法、农业农村、资规等行政部门的邀请前去讲座，还为阿里巴巴集团等企业做过专项培训，得到积极热烈的反馈，为此市资规局还专门致信感谢。他也因突出的业务能力荣登公安部食药侦大练兵专栏，获评全市公安机关执法标兵，相关事迹也在人民网、中国网、公安部七局等平台刊登宣传。

## 倾情奋斗

“有他这样的民警，我放心。”森林警察支队政委朱浩这样称赞朱武伟。

“说是一个大队，也就只有一个民警，朱武伟既是官又是兵。案件侦办、线索前期经营、业务指导、部门执法规范化建设……他都要亲力亲为。”在朱浩的记忆中，森林公安转隶后，市公安局成立支队，各县(市)局组建大队，新组建的大队民警大多来自不同警种，到底如何做、怎么做，心中都没个底。是朱武伟主动担起这份担子，以其专业特长帮助民警理清思路，熟悉业务，提高执法办案能力，尽快转变角色，打开局面。

从去年下半年，朱浩发现朱武伟伏案工作一段时间，就要按几下头皮，看上去不太舒服，建议他去医院检查，可朱武伟一直忙于工作没时间去。直到年底，经再三催促，朱武伟才去检查。没想到一检查，发现脑子里长了一个东西，压迫神经以至头痛。朱浩看在眼里，疼在心间。作为领导，希望每个民警快乐工作、幸福生活。“有的人可能就郁郁寡欢，可他还是和从前那样，工作起来就像一头年轻的老黄牛。”面对病痛的折磨，朱武伟坚持梳理线索1249条，成功发起全国集群战役6批次。

朱武伟认为，打击只是促进治理的一种方式，他想得更多的是科普保护物种，加大宣传让群众知晓保护野生动植物的重要性。朱武伟多次通过各大媒体平台开展科普宣传。

专项收网行动刚告一个段落，又立即带着涉案物种奔赴海南作鉴定，朱武伟是一个闲不住的人。因为他深爱着森林事业，用实际行动践行一位森林卫士的职责。

# 用“警色”扮靓“夜经济” 警民联防守护小镇“烟火气”

通讯员 王旖

本报讯“我在这里开店3年了，生意一直还行，这条街的商家打烊，门都不用锁的，很放心！”近日，在建德市“寿昌909夜街”开店的一家烧烤店老板说。

近年来，随着“夜摊经济”的复苏，“寿昌909夜街”也逐渐火爆，吸引不少游客前来打卡。与此同时，安全隐患、矛盾纠纷也接踵而来，对此，寿昌派出所超前谋划，不断加大打击、巡逻防范。

与此同时，派出所警力有限，要做到维稳、处警、巡防属实不易，“女子巡逻队”“西门909巡逻队”“艾溪义警”“红色

志愿者”等队伍应运而生。如今，他们除了强化夜间巡防，对于简单的消费纠纷、噪音扰民、家人走失等求助警情，也可先期处理。

在维护治安期间，民警和巡逻人员还会开展平安宣传，通过悬挂标语、张贴画报、播放短视频等形式，为群众讲解法律法规、新型电信网络诈骗案例等知识，引导群众知法、守法、用法。

寿昌派出所会不定时间城管、环保、消防等部门，开展“白+黑”联合整治经营乱象，对露天烧烤、占道经营、餐饮油烟污染等夜市乱象作突击整治，为“夜经济”保驾护航。

